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fest continue strictement croissante sur ]O, +co[, elle 
realise une bijection de ]O, +co[ dans f ( ]O, +co[) 
=]-co, 2[ 
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Bijection : toute fonction continue strictement 
monotone sur un intervalle I realise une bijection de I 
dans f (I) 
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Ex: 

Image d'un intervalle par une fonction continue : 

Mr: FKI Youssef 

domaine de definition. D 
- 

Toute fonction rationnelle est continue sur son • 
D 

~ Iimx_, _ 00 f (x) = +oo 

~ limx_,1- f(x) = + oo 

~ limx_,1+ f(x) = - oo 

~ limx->+oo f(x) = 2 

~ fest continue en x0 H limx->xo f (x)= f (xo) 

Toute fonction polynome est continue sur IR. 

J 
J 

11-3 ux' 
00 

( 
x=l 4 f(x) 0 

+oo 
/. y D 

Determination des Ii mites graphiquement : 
=+ 00 l 

] Limite d'une fonction rationnelle a l'infini 

. 3 x3+ x+l . 3 x3 . 3 

jx : Iim , co 2 = lim , co -2 = lim., co - x = - oo -x +x+l -x 
I 

• Iim., 00 ..../3 x2 - x + 1=.,/lim+oo3x2 - x + 1 = ..J+oo 

I 

lcliapitre 1 : Limites et continuit;, 

1} Limite d'une fonction polvnorne a I' infini 1x: lim; _, +oo -3x2 + 2x + 1 = Iirn; __, -t-co -3x2 

-( - 3) x +oo = - oo 
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Toute fonction continue sur un intervalle admet J\ 
une primitive. p. 

• 

• F est une primitive de f sur I sig F est derivable 

sur I etF'(x) = f(x) 

Les primitives 

• fad met un minimum en 4 de valeur f ( 4) 

f admet un maximum en 2 de valeur f (2) • 

I,, 
1. r 

x 2 4 
f'(x) + I - I + 

f(x) 
rcz) I/ /I ~f(4) 

Extremum 

0 
IT 

(1)' -r , r' • f = f2 ; (fl) = 2Jl 

(2:.)' = -1 ; (~)' = _1 
x x2 2,/X 

D 

• (f.g)' = f'g + fg' 

• (l)' = f'g-fg' 
g g2 

D 
D 

Rq: f'(Z) =YA-YB 
XA-xB 

n 
0 

• On a f'(-1)=0 etf(-1)= 2 

f'(O)= etf(O) = -1 

• Cf admet au point (-2, O) une demi Tg verticale n 
done f n'est pas derivable en -2+ done lJ 
l' f(x)-f(-2) 
1m_2+ x-(-2) = oo 

2 

B 

A~ 
i 
j 
i 

y f(x) 

• f est derivable en x H lim f (x)-f(~o) = f' (x ) 
0 X--->Xo X-Xo 0 . 

E IR 
• Si f est derivable en x0 alors Cf admet au point 

(x0, f(x0)) une tangente d'equation : 

Cfiapitre 2 : (})eriva6ifite 

0 f et r: ont le merne sens de variation 

• Cf et Cf-1 sont svmetriques par rapport a la droite 

!J.:y=x 

• Si f est derivable en a et f'(a) -=f:. O alors r: est 

derivable en f (a) et on a (f-1 )' (f (a)) = t'~a) 

f (I) 

• Si f est continue sur I alors f-1est continue sur 

0 f (a)= b H r: (b) =a 

Bijection : si f est continue strictement monotone 

sur 1 elle realise une bijection de I dans f (l) 

x 0 a +oo 

f(x) -- -- + 

Le signe def (x) est donne par le tableau suivant: 

0 E ]_.:oo, 2] done ii existe un unique a E ]O, +oo[ tq On a f (- ~) = f(-2) = f(l) = O 
f (a)= 0 

! J 
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t' 
t 

• (Lnf)' 

Ln ea= a 

Ln(l) = 0 

Lne = 1 
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. 1. 
• (Lnx)' = - 

x 

x ~ Ln x est definie sur IR~ 

Cas eneral : Lnf(x) est definie ssi f(x) > 0 

Ex: g(x) = Ln(-x + 1) ii fautque-x + 1 > 0 H 

x > -1 H x < 1 done le domaine deg est 

]-oo,1[ 

Ponction: x -7 Ln x 

asymptote horizontale a f au voisinage de +oo 

limx-->+oo f (x) = 1 done /J.: y = 1 est une 

{
limz- f (x) = +oo 
limz+ f(x) = +oo -----+ /J.: x = 2 est une asymptote 

verticale a f 

limx-->-oo f(x) - (-x - 1) = 0 

On a : y = -x - 1 est une asymptote oblique a f au 

voisinage de -oo done 

.6.:y=-x-1 

y=1 -+ 
I 

Ex: 
y 

• /J.: x = x0 est une asymptote verticale 

H limx-->xo f (x) = oo 

• /J.: y = ax + b est une asymptote oblique a f au 

voisinage l'co H limx-->oo f(x) - (ax+ b) = 0 

voisinage l'oo H limx-->oo f(x) =a 

J f liapitre 3: 'Etude £efonction 

• /J.: y = a est une asymptote horizon tale a f au 

f F 

a ax 

xn 
xn+1 

n+l 

1 1 -- - x2 x 

1 -- Vi zvx 
f' rn 

f n+l 

n+l 

f' 1 -- - 
f2 f 

f' 
H -- 2J7 

1 
- Lnx 
x 

f' 
Ln lfl - 

f 

eax+b 2:. eax+b ,, 
a 

f'ef ef 

Lnsoox Lnso1x 

x 501 

l 
l 
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l 
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J 
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J 
J 
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u 
lJ 
i l 

- l 

0 V = x ~ V' = 1 

u 
0 

I. Integration par parties : 

J 
J 

b b 

= 5 [ f(x) dx + 10 [ g(x)dx 

>- I: k dx = k(b - a); k est une constante 

b Ia f(x)dx;::: 0 

>- Si f est negative sur [a, b] al ors 

I: f(x)dx :5 0 

~ I:[Sf(x) + lOg(x)] dx 

LJ 

0 
0 

D 

j· >">~ 

> "\. 
, ·u 

b ["2. ~-,, 
•Ia f(x) dx = F(b) - F(a.). o_~ F,est une ,;· 

'"' ~~-·" 
primitive def sur [a,.b] 

• Valeur moyenne d'une fonction sur [a, b] est: 
. i . : 

f =. ~:f· ·. f (x) d~ · 
b - a a''· · "· ... -:.i <;\ ~\: ..... ,, 

Remarqlies,,,: . 
~ ~~~lt-~ AJ 

>-\Si f estpositive sur [a, b] alors 
e: 

J 
[J 

• (ef)' = ['e! 

• lim_CX) ex = 0 

• lim_CX) xe" = 0 

• lim+ro ex = +oo 
. eX • lirn.i.; - = +oo x 
. eX-1 • hm0-- = 1 x 

_J 

0 (e")" = ena 

• ex = 0 impossible 

• ex= L H x = 0 

0 

\~""'""'~~--~~---~ 
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0 

• 
0 

' 
• 'V x E IR ! ex >0 

P onction : x --7 

x ~ ex est definie sur IR 

>- lim0+ ( Ln x) = -oo 

>- lim0+(xLnx) = 0 

>- lim+roCLnx) = +oo 

>- lim+ro (L:x) = 0 

>- lim0+(xn Ln x) = 0 

>- }" (Lnx) _ Q Im+ro n - x 

>- lim, (Lnx) = 1 x-1 

>- 1. (Ln(x+l)) _ l 1m0+ - 
i' x . '\;) 

+ Lnx 

+oo - ()() 1 0 

• Lnx =a H x =ea 
• 

Ln a" = n Lna 
Lnv'a = ~ Lna 

2 

• 

1 ' 
• Ln ( - ) = - Ln a a 

• Ln(ab) = Lna + Lnb 

• Ln(~) = Lna - Lnb 
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• Un+1 = ail; + b 

Suite au programme de 4E.G. : 

convergente. 

> Toute suite croissante + majoree est 

convergente. 

> Toute suite decroissante + minoree est 

Suite minoree H Un ;:::: m , V n E IN 

Suite majoree H Un :::; M, V n E IN 

Suite decroissante : Un+l - Un < 0 

Suite croissante : Un+l - Un > 0 

U est convergente H lim11_.+00 Un = l E IR 

Suite convergente : 

nbre de trmes [ . . ] = Premier terme + dernier terme 
2 

• Somme : S = U0 + U1 + ... + Un 

S.A. 

• Si U1 - U0 =F U2 - U1 -7 U n'est pas une 

Suite arithmetigue : Un+i - Un = r 

N'existe pas 

lim+oo an =+oo 1 

Limite de an en +oo 

1 _ q nombre de terme 
U0 x --'------ 1-q 

Terme generale : Un = U0 x qn 

Somme : S = U0 + U1 + ... + U11 

Si Ui =t= u2 -7 U n'est pas une S.G. 
Uo U1 

Suite geometrique : Un+l = q Un 

Cliapitre 4 : Les suites 

b A = Ia g(x) - f(x) dx 

LJ L'aire de la partie hachuree est: 

J. 

a 

. (.(x) < 0 

o 
b a 

.1 

b a 
0 

f(x) > 0 

II. Calcul d'aire: 

~J 
J 

J 
l . 
] 
] 

] 

J 
b L'aire de la partie hachuree est: A = Ia - f (x) dx 

J. 
J 

b L'aire de la partie hachuree est: A = Ia f(x) dx 

1. 
J 

1J 

1 Exemple 2: ] =I; x Lnxd(x) 

J U' = x -7 
x2 

U= - 
2 

V = Lnx V'= 1 • -7 - 

l x 

[x2 r t • 
-i ] = Z Ln x 

1 
- 

1 
Z dx • 

J = [~2 Lnx[ - [:2[ 

• 
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------·-~~--~- 

• 
2 2 Degre 

B A Sommet 

• G est non orientee done M est symetrique, 

A B C 
A 0 1 1 

M= B 1 0 1 
c 1 1 0 

c 

B 

EX: A 

~\ i 

\t. 
Grapli~=:r:ion orientee : 
"· ~ G estconnexe signifie entre deux sommets de 

G ii ya un chemin. 

G est com pl et signifie pour tous sommets 

51 et 52 de G ils sont adjacents. 

{ 

3x + 4y + z /,11 
2x + 3y-z = 1 

Sx - y + 3z ~J -1 
Ex: 

Cramer: 

0 

M est inversible H det M * 0 

• M = (~ i ~) 
3 1 .6 .. 

Det M = 4 x 1- 2 x 3 = -2 

• M = G !) ; 2M = (~ ~) 

M2 = M x M = h21 x Yil 2) ( 7 10) \347 UJ 4 - 15 22 

Chapure 5 : Les matrices 

l __ al+b 
Si Un converge vers e alors 

ct+d 

3 4 1 
11= 2 3 -1 

5 -1 3 

1 4 1 
1 3 -l 

11x 1 -1 3. x= - = 
11 !). 

3 1 fl :' 
2 1 <-1 

11y 5 1 '3 y- -- - - 
11 11 

~ 
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U _ aUn+b 
n+l - cUn+d • 

Si Un converge vers e alors e = ae + b 
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PAI?TIE I: [I Opoints] 

l ,, 
; 

·r:--;.1;_:;;~;;;;1;ruiba Sfa» 11! ~CONOIU&fre~] i11;;nee s~o1~ir~-: 201:-1/2014 ~ I 
;• Ens~~~nc.wte: ~111e ii! . , j Dur~e: 3 Heures II I ,; ::=:~,~~ ~::, ce;iLv~ir de syn these 11 °1 ~ Date· 03-12·2013 J I 

~~ ~-- ! - ~18lr-:l~., I 
4 f~)..l,JI ~\ ~ >~ • I (.>..I" • -~ 

22 740485.J, ~~ 
Question n°1 :(3pointsJ (9)_ o I 

Comment: Jes revcnus du Mi c~•,t·il.[a"j,ffi,~omlque? I' 
Qucs:inu "(}' i!J v'J LJ U U Q? ;9 

Supp~s "~~\1v'· issement: initial d', n montant de 100 milliards de4!!1~ise f 
do~;rs_h _cu!( ~pr~vs Jl et B en W (anne~ de, b,aseJ., Le tableau suivant ~~ I 11;;0~~~=:~~~'.'.~ les deux pays et relatives a I annee t: --~ I WI ,,,,,Jtip~~:~:,,. d'investissement I Jndice de nnvesti:.;;:,~o18D ==i (\(1\ 
~apport r1 tO=J.8 Propension marqincle a epargner=0.1~---J ~~ : Q '.'1~5i::>1_1_ 1!u11_·gi_11s1Jed 1~0!!.~.'.1l~~n.1.~c=Q;]..i__l_ --------·--·- _ 

O
C.._~u::wi1:r .. 1. l'auqmentation des revenus gencrcs par la variation de l'investissement dons 

, C3nnr.:irn acs iioys. Que constutcz-vous ? 

;:~Les resultats seront presences avec un chiffre apres la virgule). , 
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Michel Rainelli 1994 

innovants qui renforcent: leur conipetitivite prix et qualite. 

jt,~1~· caucoup de pays en voie de developpement, la croissance du commerce exterieur a 
~i/ClllC!1l UUl.JfllC/lle, CeS pays Ont tire l'exponsion CC0110mique en grande partie 0 fa 

( 011 
.. e de la riqueur des exportations. C'est le cos des NP! qui ant diversifie leurs C t:: i- 'irttuions en des produits manufactures banalises puis en des proiluits sopbtstiques ... Ies 

Q · ·· ortutlons sc I rtuluiscnt. par des etitrcs de devises, cc/a donne lieu d une distribution de 
r----'' '::..;·· . cuus qui induit une demande supplementaire ... ces pays maitrisent: davantage le savoir 
[ ,.,.·i'"'"':.Jre et unc technoloqie leur permettant d'operer une specialisation dans !es domaines 

Les marches ouverts [avoriscnt la concurrence en dormant aux eutreprises locales acces 
au»: equipements les plus recent> et aux importations de haute qualite, et on leur 
n:;rmcttant de mettre en ceuvre !es meilleures pratiques de qestion et de production du 
1)1{)11 (/ c. 
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- 1 - GSM 99988135 I 25 948 762 

·et: (10 points) [ _] 

ur la base ~e vos co!'naissances et _l~s docum-:ints suivants, dites da&c:JO 
e .. mesure · .. les echanges exterteurs sttrnulent la crorssan ~ 
m1que. .·· 

·· · ·· -, www BAC org.tn (:----::::.:, 
~nt No1 • Page BAC-TUNISIE /;)~ DV . Tel: 25 361 197 / 53 371 502 ~ 
Il importe~'aut t plus, pour les pays cornme la France, de pouvoir correctement mesurer Jia es tats 
de leurs e · ge e terieurs t:l que l'impact de ces demiers sur le fonctionnement de leurs~:onp)~:~ 
s'accroit. (\_ > 
L'ouverture des · c~~oes Etats aux echanges intemationaux tout d'abord s~·1~y, art des 
exportations de bie e se~ans le PIB mondial (30 %) a, en effet, double · (f{. ieres 
annees alors qu'elle n' eytrn'fi-~tfrre l~o 1 ~ /\ 

.. ··· EXP0W1~~ENS Tc)) i{~ 

D 

la 

['"f~f1jj'~~;~~;7:~::"--c~-~~~s~~·;~~~~·~~~~~~;e-~~~~~i~n ' 
i ·- . !f '!IJ111J_?.Ud~ ~~~~ .. aejS:,~t~;;eH~~~ Ma3zoun / 9 Avril . 

1 
. 

1. l]preuve .~ Economie Durie: 3 heures Dati: s/1212010 r 
·..._ ·.· - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. /[i~) .. -·. :~. ;~ .. .i.: ;,..:.:_ ;, ~. , . ..:.:_.;...;... ~-·_;.· 

~~ . D .. . 
Questions : (6 pointsl:\ Col n ~ 

1. ~~:::t;ez ~ p~svJV1.£Jie ~/Ji;; ~~n'p~rit6 en 

stissement e11 2009 a augmente de 10 % par rapport 2008. 
. ~·· or:::; ,. · .. · 

[ Y'Af" ~dentifiez la notion dumul:i1idateur d'investissement. 
2. Calculez l'effet de cet iiwestiS!:)ement additionnel sur le revenu sachant que la part 

de la variation de la consorymation par rapport au revenu est eqale a 95 :%. 

Annee Scolaire l: 0/ 11 -leme annee Mr : Ben Hammouda Foued 

;,• 
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r-, Lwol).dialisation s'est accompagri€e d'un~ acceleration. delacroissance des echanges internationaux de1.----~ 
lfle set services au cours des deux dernieres decennies ;, C'est'aussi vf.ai pour les echanges financiers. J 

n ori?ialisation s'ap?uie en effet.sur les C?mporte~ ents differ~nt~ ·~es e~tr:~?rise~ -~~ I?atiere . j Oo 
f~rsst:i;ients et d'e~hange de, marchru:drses dans. ,e c_adre de. deux motivaticns pnncrpal.es qui sqnt& 

- d' eder a de no.).lvealJX marches (accroissement des debouches) ; . . . . 0 
- 'or aniser mondialement leur activite (amelioration de h competitivite), 1 . -· ' ; 

. mot'iv~tions'peuvent a priori accroitre Ies e changes OU, au contraire, les diminuer selon la~ 
reco .. ·osition _ge~~iap~i9ue· :~~s implfill:t~t!c:ms des- e ntrepf ~s es. Les iri\~es~issem~nts « h~1~zo~ta'~ >~- ')p).j 
pe v nt c duire a· s~bst1tue-: aux exportations des entrepxises 'la production de leurs urutes de~oc Ule. 
p~~.f~p rocher geographiquement de la demcnde fina/e. . ,v_ -, 
Il r\~~JIU", l'un' des traits fondamentaux de la rr iondialisati on est bien d'accroitre l'echange ec · · ' 
• . .• ., • - .. • ,.! ( l. .4 ,, .. J , •• ' ' • J '. ' .. ··-- - ~- ,_,_,_ 1.: .. ' mtcmatmna~·· A rrux c1a11111quc11 a cxpona•.1on:5 ct u.'unpor1anon:5 sajourenr ccu:it qucs:s~~ 
n?~v~lle d" o ~rnatjon~le de la pro~,~dio~ a u r.e~n .d~s grou!'es et l'intensi~~~ . V .> . 

d01fficdeme~ , ~ , , ,~ , de~ ech~ng.es de mem11~'.':'~rme~1a~rc~. _. i- • • · (J;'\"\.".]' - _. _ , -- - . 
.... -: ·.·.·.··:,.·.:,-~2f/j1·Gfl·,···· r .... 'Ur1·11 .@·_·.,l.··\J_ .. ~- o - cs - ,. 

I.. -,~ '·,' '• '-1, ?(lJ ' ' .~- ~0 ' - 'O" .. ' - .. _,·.'- ,·: _.,. __ ,;.: · · :_._ ,. · ~, -J'·C·_J _, -,_ · o ·.j -- .·: . 
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Document N°2 : 

rq 1 97$ 1982 ·1 ~186 1, '990 1 994 19'98 ~~ r!f/MI r " ' ' • • . • " ' ', SourCe: Revue de /'OFCE 9s -Jui~ 
~ ~oissance du commerce-international se.fonde s ur une in- .ensification des.echanges de biens - - 

ediaires, organises au sein d'une nouvelle division interr .ationale du travail, dans le cadre d'une 
nta~ion des processus de production, afin, notarnment.z' .e mieux exploiter les avantages 

o~~:~~u~ ;;~~::::c~ non seulem.ent s''.ampli~erit mai: 3 se multiplient (les passages de frontieres 
CJiiJdes produits de base necessaires a la fabricatio,n d'un m/ eme bien sont de plus en plus nombreux): 

12 

16 

24 
22 
20 

18 

28 
26 

En% •iii PIB mondl.-ii, sur l~ base d.:: 1bnnf~s en V!)llJl'lit' 
30 

Annee Scolaire I 0/11 -lerne annee Mr : Ben Hammouda Fouec 
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Questions 

~:~:~·~-J0~ -~:Ii!J~~~~~~~~~1e~;:sq;;;m,s;;rentI'insem.bie - ~~;:tees-j 
;·- ·- -- ---- -·--· r--: --- -·----·------------ -- ---- ·-·-------·----------. _, - ---------·-- --··-------- ------. - .• - - - -1 
; in de i Il est mesure par FIB en PPA =PIB calcule en prix n ti na x t 

.. ~[ • 1 ces : rapport au prix x taux de change fictif · -: -: _ · ! 
1 D ! international mais il . . Avec ta_ux >fe_ cl~ange fzctif .i . re l 

ffi i presente des limites . e.quzvalent le przx d un panier de marchandis ~ 
. : au niveau de la chaque pays. Cet indicateur est pertinent pui~ 

permet ». I , . comparaison · ~ 
· ; international e<.D 'eliminer les differences de prix entre les pa . i 

· ; • D'evaluer !es richesses creees en un pouv . ! 
, : i d'achat identique. oa ,- WWW 8 At ~ .. . l • D 'apprecier les situations reels d:~_pay~ - C-(!-. 
j. ·.;_, .,- p · . ; .. I c' o~g~Jn .- ':'i ·' · • elle montre que C'elfdfnf pays. J1~~S'01J( pas 'GllS 

'-----'. · ,age ·BAC~ TUN/SIE.. j pauvres st leur taux de change progresse par 
; Tel: 25 351 197V 53 371 SOZ:: · I contre que d'autres ne sont pas.riches. . · i 

_:__·---·-·-- ------··- -··----·-. ·-------:·-·-···--__;_ - --- ··-·--·-·-· -·-----···-··--: --- . "----·-· 1 ! ] 

M Nous verrons done que /'augmentation de la demande est une condition n{~cessairec==JO 
mais pas suffisante de J'investissement (1), puis nous verrons en quoi l'investisseme~ 
est un facteur d'accroissement de la demande ~ 

~~ croissement de la demande quelque soit national ou international va encourager~ 
"-l· isseurs d'accroitre leur production pour repondre a cette demande addit~'o ~~ 

d e. Pour eel~, elle peut recourir a l'investissement de capacite ou meme de produ 1:ft.iv r 

· a sure une production plus competitif On peut meme affirrner que les varia · on'S 
'i e · s ement s'expliquent par les variations de la croissance de la demande. ·s:::) 

);>. L 'investi e te test une source de demande ~('~ 0 
1. Investird s ' a 'riel ~ \.~Y 
Ce sont les invest s ~t · ateriels ( depenses de recherche-developpemen 8le ~reting, de 
formation du perso c ~s oziciels I brevet~) ui ont beaucou igmente: 
La recherche-developpe ti ' d s · · d rod · s · e t e nouveaux besoins done 
une demande (telephone rta o ap e de1> o ume iqGs. ar x 1e) ou ad~~. 0!1-~v~,tio~s _ 
de precede qui engendrent des inves .· e. ts, · u e.ha ss{)d 'la ·. ande (automatisation des -. 
chaines 'de montage par exemple) - · D, 
2. Investir pour baisser les couts de production afin de gagner des parts de marche 

.Mr: ~.e~~~~:;~~~~~~:~~~.-~.-~~.-~~--~~.-~~.-~~~~~~~[[:) .. - .. - .. ~~~.~~>.l:~~~~~~·-, 
r Professeur : Ben l Class~: 4 em~ econ?mie et gestio~ ! 
j .. - .. !!~'!'_Jf!E.~c!.~.!:_C?.L!_~g._ .. J Lycee: Habib Maazoun / 9 Avril ~ 

Correction : Devoir de Controle N° 1 
~-, Eureuve: Economic ~ P,t.f!~~{J,-~f. fi~lf!:e~ .... ":' ~/Jl(/,~_,,c;c;,_rS.fllJiIJJ (l".}.>-; .. 

···~'·~~;(~/': ·&,~~· ·0!~!·~/;~·":. ..L. ~~··,: .. ~ J.~1.i-~.-· .~2~~·'.-.i.~). t-·~.~ . ...:..·;. ... ~ .. ..:_ ·:-: .:::.· .. _: >·:_ .. _:_· ... _...,.; •. - .. ·-.::.'~. - . ~-~. :-~·:j.·--··· . 
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j ... ~ . -. -~ - ; 
: -- ·- -··-·-·-· ': ·:·;·.'. : 

, ... __ L l 
CJo -· < • 

. 1_.: 

Exercice : (4 points) D .. 
1. le multipli~areur ct·inves~· s ~le ··'dj~ f ·1 faut multiplier rmveStissement 

pour obtemr le revenu go l o~ap'z ~Ii IJ /7 {;;:) .. 

Multipl~stissem nt: I K ~ 1 _ 1 Pmc ~ !;~ s l'/ 4~&5 
2. /)0 ~ ent initial= acbat des. equipe.ments +assistan ces technique + formation personn~ 4::~=i~;~;~;;~~~~2i: ~:~gr~) . '"~ ':; .~·. ~ 

~,-,:.~ [.". ·-· ••..... : :· __ ·. 1iwWV'tBAQorg;tn. "'T•_S·~·.. ··_;·.· 

~~l;;b3~·s6(r~1~~·-0;o ,~,,;'.~·s~o' _·,,P·a9¢:.,.'@A9~ru~1s1E ,,;,:. ·:, ·~-· 
or=g.~~-18-~00'\ . .2.'?·. :d:-~·70_~0?:·: ·. ·'. ·tel: 25'.~6i_'.9t/53 371"502 

I r:.. . On 'relii~rque que Jes revenus addftlt )fll1(!li generes par des investissements additionnels 
pendant 2008 I 2009 sont plus impartants ou elles depassent l'investissement initial suites au 
multlpilcailur -d'iiivesiiss~m~nt qui· est tri :s important (sous I'effet de La demande c-a-d la 
consommationtl.s S), ---'- · i 

Mr : Ben Hammouda Foued 4eme anne e (;£} Annee Scolaire I 0/11 

L'accroissement de la concurrence dans une economic conduit a une forte augmentation des IDE. Les 
entreprises se delocalisent pour beneficier de cofrts de mzin -d' oeuvre ou de matieres premieres plus 
faibles, ou pour conquerir des marches a l'etranger, ou reorganisent leur production a l'echelle mondiale 
pour beneficier d'econornies d'echelle. La baisse des cou+.s de production doit en principe permettre une 
baisse des prix, done une augmentation de la dernande adressee ft l'entreprise. Par ailleurs la concurrence 
pousse les entreprises a chercher inlassablement des gains de productivite, ce qui exige de nouveaux 
investissements. 
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b. aux importations D 

• l'~mp~rtation de l~.t c o~ nneat a'~ ra ra e~le retard····.·· .. t.echno·l·ogique,··de 
. . divers.1fier les secte .s d f~~n, d' . ~~r ic ct , ~e. <.. . 

• Fa~1s~o currenc ui pousse les . ducteurs nano d ~~r'.ct;s produits, 
• C · e croissance economique suite aux approvisionnen~~ des matieres 
'>"' \.~ n es qui vont etre servie a la creation des richesses. · ... · ', ·~ ~ 

2. f'~ges exterieurs ne peuvent pas generer une criJi~sa11~~.i~onomiq'{;,s11ite. 

/n'::~es exportations: s'ils sont faible ou meme non cofupetihf cela a pour ~ 
AV~enf~rcer la d~penda~ce ~ornmer~ial et m.ern. ~.d'aggr~ve.fl'endetternent du pa~ 
~· !es 1mportatw11s. S1 I'importation des .biens d'equipement ne perrnet pa~ 

moderniser l'appareil de production. .ou meme les travailleurs sont incapables 
suivre la technologie integree dans ces equip~rnents cela represente un obstacle ~ oa par la suite la mise en cause de la technologie, 

[ C<!JVCLUSIJJN: __ ~. .. _ '.};., ,. ~--. - .. · 
--- D'une manieregenerale, les economistes s'entendent pour dire qu'il existe un lien fondamenta 

entre I'echange exterieur et la croissance economique. Mais peut-on affirmer que des gains de 
productivite de la croissance econornique entrainent automatiquement une amelioration des conditions Me? 

~ 

~ 

~~a 
~~C!D~U 

D 

• Elargir le marche et d'accroitre leur part et par consequent d'assurer l'avantage 
concurrentiel. 

• Entrer des devises qui constituent une principale source d'acceder a la nouvelle technologie .. ····· 
et par Ia suite d'innover. · 

e -G~ de piod~c'tivite qui va dynamiser de nouveau I'activite economique. 

producteurs nationaux de 

Annee Scolaire 10/11 4eme annee @ 
• qui constituent une demande supplementaire permettant aux 

realiser I'economie d'echelle, 

Mr : Ben Hammouda Foued 
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39,65 % 4155,94 6445.9 
14,98 % 2908,92 3567.8 

Chine 
Ja Oil 

/ Accroissement ! PIB 
I global de la en m_Wfrms de $ 

o ulation 199:> 2003 

Indicateur de developpement Itumain 

Questions : (6 points) 0 ~ O 5 

1: Mo_nt:ez que po,/;;i. ~ niv~~~t evoir des modes de ~~~~~ VD~ ~~uu c 
2. Ide · t> « lois d'Engel » et dites st l'evo u:;{l~tructure de 

expllque cette Joi. ~ /)..,_ 

: (4 points) v'\/ 

~ 

....__·-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··_.,,. 
Duree : 2 heures 

I 

i_ Epreuve : Economie 

: .. ----------------~----·------------'-~--··------,-. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - .. - -', · .. _ 

i prof esse u r : Ben I Classe : 4 eme ec~nomie [ 
-··-··---!J.~'!'-~E_'!_(!_i!__f_'?_'!._f!!~---·-··-··' et gestion : 

Devoir de Controle 1V02 
Date: 1310212010 

Annee ocoiarre v~1 1 u -ieme annee ivir >tlen riamrncuoa r oueo 
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Document N°2 : 

Les ours polaires vi~-d~~e ercle ~~~· ue ~n danger en raison de la fame des 
glaces due au rechauffem~~\~~-m ti@e. La~· . ~i t ~arctique se rechauffe a une 
vitesse deux fois impor n e e res e . c ~t climatique a deja 
provoque di · n de la anquise de que que 56 % entre 9 8 9 . 

Ce r e de la banquise reduit l' espace vital des ours ~~1 rovoquer des 
con~· q s a les pour leur alimentation. Les ours polaires se nourriss &flues quils 
cha · p · s la banquise . /0 
<:<~Ur olaires sont peut etre les premieres victimes, mais IlOUS ne sornmes pas tres loin 
d ·ere , a affirme le responsable des expedition arctiques de GreenPeace. ~ 

D . 
{")' \.._ · . . Alternatives ec ~ 

( /..;;:::; ( Hors-serie n" 46 -ierne trimestr~ 

~~ ~~ I ~ ·~ 

~ LJ ~WBAC,org.tn fJ'.J 
. age BAC-TUNISIE ~ 

~Tel: 25 361197 I 53 371 502 

Michel Beaud, 
(Alternatives econorniques n° 186 novembre 2000) 

perdurent. Dans les societes pauvres, ce sont Jes ressources vitales ( sols, eaux.forets ) qui sent atteintes, 
tant de fait de surexploitation irresponsab]es que de la pression de la populations trop nombreuses. Enfin 
dans les societes en cours de modernisation, l'industrialisation et I'urbanisation degradent brutalement 
l'environnement: pollutions atmospheriques, fleuves transformes en egouts industriels, surexploitation 
des forets et des ressources halieutiques, degradation des sols .... 

Annee ocotaire V':i/ i u =eme annee ivir : .rsen rrammouca r ouec 
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x 100 

'-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··-··- 

Questions .: ffi n 8~ 
1. f'ev_olu~n d:.\Jodes delJe prolJJJ ~~llement de la 

omique. Les comportements d s ~sommateurs 
t out du niveau de vie de leur revenu, ez: 

merche ... 
on trouve eujourd'hui pour un meme niveau de v: e ode de 

different. Ce/a peut etre expliquer par : . ~- -, 

• /es habitudes des consommateurs et /eurs coinporteme · · 
• la disposition des produits de luxe, durables sur le mate ~ 
• L 'effet de demonstration. ~ 
s L'effet d'imitation. 
• Les prix des biens qui sont offertes sur le mercbe. 
o l 'evolution de la hausse des prix (inflation). 

D 

~ 

~ 023 
[ 2J Engel a etablie une loi qui _explique generalement I'evotution 

structure de consommation : 
o Lorsque le revenu augmente, la part des depenses consecrees a la 

consommation des bfepf5 alimentaires diminue. 
o Lorsque le revenu s1eleve, le coefficient budgetaire de l'habillement et 

/'habitation reste constente (stagne). . . B 
Lorsque le revenu prpgresse, la part d'hygiene et soins, transpo 
telecommunication, eriseignement, culture et loisirs dans /es depen 0 

\) totales augmente. . . . C) 

· Mais reettement la structure de la consommation n'obeii pas au · 

r ' part, et d'hygiene et soins, transport et te/ecommu~- - , 
n es nement, culture et loisirs d'autre part). ii taut mettre l'im <ft ce · 
r aujourd'hui /es services dans la consommation des menag~ 

Exers:?®;oints) . G\~<:() () 
Chine: ~~~ . ~ '(:!,) 0 Taux de cro~ e I a 0~ ~- 1995 x 100 

dePIB 1 9 . . 0 

= 6 f;t5~9 - 4155,94 
4155,94 

r··---·----Pr~i~~s-~~-;:-: -~~n--------1·~;~~~-;~-~-~~~-~~:~~~ie·-l 
I Hammouda Foued j et gestion = 
·----··-··-··-··----··-··----··-··-··-··-··-·· I 

~ Correction : Devoir de Controle-N°2 = 

i_ Enreuve : Economie Duree : 2 heures Date: 1310212010 

··- 
Annee ocoiaire V':Jt 1 v =eme annee . JVlr : rsen 11ammouaa r ouea 
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\'-...,.{frTRODUCTION: 

~ Malgre que la croissance eeonomique se traduit par u65 
( (\'¥)"'tj_roissenient des richesses rnateriels et I'amelioration. de niveau de~- 
\~ m.o~e de vie mais on ~nregis~e com~e contr~ partie l'! deteri?rati 1b 
~~. 'enmr?nnement et l'ecosysteme d'ou la cr-orssrrnce econorntqtre · e 
\:~t pas a notre bonheur, . 0, 

~

( n va s'interroger sur les effets peruers de la croissance econ~~~ · 
~1fJ ' vironnement et I'equilibre ecosysteme . 

. . ;·-·- . - - . n P?:~mier lieu, on va etiidier Les effets de la croiseance econ ;..f{_i e 
. s~~. l'en~. ~r~ . ·-·~ement et en deuxieme lieu sur l'equilibre ecosysteS)~ , ·-- ~ c"'vo 
-~DE.V:EL: . \;;~)j T: ~ 

t. ~~:;;:i:s~{jlffl';~~provo{J~e ~emnomb\Jr•u;c~€ifi).~~~~:us:~ 
~urru~.ines ou '[;;j.;;f~~ ~ ' l 0@1 .. Ia . destruction. de 
l errurr-orrrrernerrr, 0 · · · 

D ' .. :.. ·.-·~·· 

www.BAC.org.tn 
Page BAC-TUNISIE 

Tel: 25 361197 I 53 371 502 
Suiet : (10 points) 

Taux de croissance globalwIB il1JJ03 - PIB 1995 x 1 oo 

dePIB {r;), ~ ~356JJ~f\'/fe100 
o \V 29o~tYUr- · 

0 
A~ =22,95% @ 

Taux ~~ance globale de niveau de vie= ~ 
Tm~ssance globale de PIB-Tmu: de croissance globo..le de la population (\0. 
A._~ - 14,98 % = 7,97 % ~ 

~~nt les resultats obtenus, on peut affirrner que Teooiution du nineau d~ 
{..J. hine ; qui est d'ordre 15,45 96 ; est plus importante que celle enreqistre 
~on. . . ~ 

Qr-:I*f is on ne peut pas dire que le niveau de vie en Chine est plus rneilleur que ce e 
1·~Japon.. . 
' I -· _J 

Japon: 

55,10 % - 39,65 % = 15,45 % 

Taux de croissance globale de niveau de vie= 
Taux de croissance globale de PIB-Tawc de eroissance globule de la population 

··- =55,10 % 

Annee ocoiarre V':l/ 1 v =eme annee rvir · rsen rtanunouoa roueo 



.. _. - ... ···- 

Tel: 21 77 15 74 I 99 98 81 35 - 5 - 
-------·- : 8,\C.org. tn 1· 

:.iC-TUNISIE 
.? '53 371 50~ 

0 en premier lieu, l'epuisemenr des ressources d'eau \d:'-tllll~. 
I'actiuite humaine duns sa vie quotidienne soit d'apres l'a 
aqricole et industrielle a pour effet la reduction des qua 
disponibles pour la suruie de l'etre humain, des es c 
vegetales et rneme anirnales puisque Les quantiies sont limit, 

a En deuxieme lieu, l!epuisement des sols : au cou+s de 
eroissanee eeonomique, -un phenomene de· deforestation 
deoeloppe et par la suite on trouve des diffieultes pour nou 
le population. 

• En.fin, l'exploitation des bois et Pextensiori des villes accentuent: 
la deforestation et par la suite elle menace la vie de eertaines 
especes vegetales et animales. 

··- ··- 1. degradation de l'enuironnement: ·-- 4f '4 
(4 la croissance eeonomique s'accompagne d'une emission des gaz 

toxiques, des deehets solides et liquides qui menacent la t.erre, 
l'air et l'eau. Cette pollution provoque de nombreuses maladies 
graves qui menacent la sante de l'homme. 

• De plus, la croissance economique est la resporisable de 
rechauffement de la planete. Ce rechauffement represente un 
probleme tres grave qui menace la stabilisation des clfrnats, 
d'accroitre la frequence des tempetes et de la secheresse, la 
diffusion (propagation) des maladies ... 

2. Pepisisement: de~s~s ~c;z~fliitble: pour accroitre les 
richesses creee &} til ~J i ~~ces a saooir le 
petrole, ~::-rbo U~ te t n qu . e l . OU la recherche 
d'a~~res sa coutent. ~ 

II. l' 'p ~¥t des ressources renouvelable a pour e <::) tisrber 
· i e ecosusteme et la eoritiiiuite de Thurnanite, Ce ' mene se 

Annee ocoiaire U':l t 1 u -reme annee .rvir : nen rrammouoa r-oueo 
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v ./'} L 
T.A.F : Decrivez les modifications de la repartition sectorielle au cours de la croissance dans les pays de 
l'OCDE depuis 1870. 

"' Evolution du poids des trois secteurs d'activite dans les pays de l'OCDE " ,, l ., 
Part dans l'emploi Part dans la valeur ajoutee \ r "!.. f) I 

Agriculture lndustrie Services Agriculture lndustrie Services 
1870 49 27 - 24 39 26 35 
1950 25 36 7 39 15 41 /l 44 I' ~ 

1990 6 3oi 54 4 36 Y.' 60 :..;- 
./ ,, 7 

8} 

a) Cornpletez le tableau. 
b) La croissance est-elle toujours synonyme d'amelioration du niveau de vie pour ces deux pays? 
c) Le taux de croissance du niveau de vie est-ii un indicateur pertinent? 

'"\~ o- d .. V.~te-.~ P!: ~ - c·~~B:i· ~:1lii:wtj"9~~~.,c; 
\ c c:Jw.. \'T r5 /i'o..b ,· 

PNUD 2005 

Evolution du PIB et de la population totale 

'"~ Tunisie • (:. Niger 
Ii . 

4\.. 1975 2003 1975 2003 

Population (en millions) ... 
~~, 13,1 5,7 9,9 5,3 

Taux de croissance du PIB (en%) --..;/ 
208 47 

Coefficient multiplicateur de la population 1 t{3 ~'~~. 
Taux de(roi\V:~~.\)~u=f 'fR·ar habitant (en%} t-3 ~((f- , 

(Sb ~ ,.,.~ \ "k I..~::>. 
\. v ' 

7) 

Economie mondiale. La decouverte, 2005 
a) Calculez l'evolution du niveau de vie pour chaque pays. 
b} Comparez la situation de ces deux pays. 
c) Par quoi s'explique la difference de niveau de vie dans les deux pays. 

Pays 
PIB , Population 

1994 2003 1994 ~ - ' 2003 

Arabie Saoudite 202 244 / 100 / 135,135 
Iran 

I too 297 427 110,353 

Evolution du PIB en milliards de dollars international et de l'indice de la population 

1) Comparez l'automatisation et la robotisation. 
2) Distinguez la mecanisation de la robotisation. 
3) Dans quelle mesure le PIB par tete est pertinent pour mesurer les niveaux de vie ? 
4) Comment l'arnelioration de la productivite d'un travailleur entraine-t-elle une amelioration de son 

niveau de vie ? 
s) Pourquoi la concentration passe-t-elle d'une obligation a une strategie ? 
6) 

PA.RT/£ 1: 
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en evidence les exigences d'un atelier plus flexible. 

econorniques. / Cb Jl1-J,; 
D 3: Montrez que la croissance econornique contribue aussi bien a accroltre la consommation des menages qu'a la 
modifier. r • .:.... ~~A11;.:::..i "l - .. , 

.\)11.""~~sd\f'tf~.. c=} ... ~ .. :.\ ~--~, .. 

D 4: Expliquez la capacite des gains de productivite generes par la croissance ,economique a changer 
quantitativement et qualitativement la consommation. :, 

~~ ~z... ~~ i~~-- 
~ s :_ ~on~rez que la ~horizont,rle et aussi verticale 

1des e. ~tJ;.eprises est Yan phenornene qui favorise 
I amelioration de leur cornpetitivite. ~ \:: fcy, ~c.\... v. "· k r ~X , .:c 

~!} Ctll"I\. Q._ h ·~· y ~Vl l?!v.'l._ 
D 6: Apres avoir rnontre, qu'au cours crela croi~sance economique, tes techniques de production evoluent, mettez 

D 1 : Montrez que la croissance econornique contribue non seulement a l'arnelioration du niveau de vie, mais aussi a 
la transformation du mode de vie.f tL 
D 2: Mettez en evidence les mutations de l'appareil productif au cours de la croissanc.e, puis expliquez leurs effets 

PART/£2: 



6) 

a) TC du PIB/H=TCdu PIB(reel) - TC dela populatior 
~ Pour /'Arabie Saoudite : 

PIB 2003-PIB 1994 lOO TC du PIB = x 
PIB 1994 

244-202 8 = xlOO 20,8°0 
202 =_.,..,..-'?'l!i~~-c-- 

0 p = Ind ice de la POP2003 - lndice de la pop,994 

= 135,135 -100 = 35,135 % 
TC du PIB/H = 20,8 % - 35,135 % = - 14,335 % 

~ Pour !'Iran : 
427 -297 

TCduPIB= xl00=43,77% 
297 

TC de la pop= 110,353 -100 = 10, 353 % 
TC du PIB/H = 43,77 % -10,353 % = 33,42 % 
b) l.'evolution du niveau de vie de l'lran est meilleure que celle de I' Arabie Saoudite (33,42 % > - 14,335 %) 
c) La difference de niveau de vie dans les deux pays s'explique par: 

4) L'amelioration de la productivite genere : 
• Une augmentation des richesses creees qui permettent la fourniture d'une quantite plus importante des biens et 

services disponibles a la consommation. 
• Une maitrise des couts et done une baisse des prix qui arneliore le pouvoir d'achat des individus. 
• Une augmentation des salaires qui arneliore le pouvoir d'achat des individus. 
• Une hausse des recettes publiques qui permet\ent.la fourniture des services collectifs a la population. 

s) La concentration etait un phenornene ~:do~ resultant de l'elirnination des petites entreprises par la 
concurrence (s'agrandir ou mourir): c'est.une obligation. 
Mais, actuellement la concentration est devenue une strategie adoptee volontairement par les entreprises qui 
cherchent a etre plus cornpetitives vu les avantages qu'elle procure (niaftrise aes couts, meilleure capacite 
financiere, domination du rnarche ... ). 

o.lJQ;. 
3) Le PIB/tete est un indicateur pertinent puisqu'il permet de mesurer les richesses creees relativement a la 

population et done d'evaluer le niveau de vie moyen de la population, mais ii comprend certaines limites dans la 
mesure ou ii constitue une moyenne qui peut masquer les inegalites qui existent entre les individus d'une merne 
population. 

Importance des cols blancs. Importance des cols bleus. 

Presence 
travailleur 

Mecanisation Robotisation 
directement L'utilisation des robots qui sont.dtrlges directement par 

l'ordinateur. 
physique important des A sence d'effort physique.' 

2) ) 

1 ...J 
V\ Automatisation Robotisation 

Deux techniques de production ou la machine remplace totalement les activites 
Points en commun physiques du travailleur. 

Les machines sont dirigees directement Les robots sont diriges directement par 

par l~r du rant le process us de 
~r 

du rant le process us de 

Points de difference produc ion. . 
L'ouvrier realise un effort intellectuel L'effort intellectuel est partage entre 
important (declenchernent initial du l'ouvrier et le robot (le robot est capable 
svsterne automatique, controle et de s'autocontroler, de detecter les 
surveillance). problernes et les incidents et merne de 

corriger les effets mineurs). 
- 

PART/£ 1: 
) 



8) 
l.'evolution de la population active par secteur dans les pays de l'OCDE (pays developpes}: 

Concernant l'agriculture : Sa part dans l'emploi total qui predorninait en 1870 (49%) n'a cesse de decliner. En 
1990, ce secteur ne represente plus que 6% de la population active occupee. 
Concernant l'industrie : Deux tendances ant caracterise l'evolution de sa part dans l'emploi total. En effet, on 
constate: d'abord une augmentation de cette part de 1870 a 1950: Alors que l'emploi industriel ne representait 
que 27% de la population active occupee en 1870, sa part a augrnente en 1950 pour atteindre 36% en 1950. Puis, 
une regression en 1990 puisqu'elle est passee a 30% de la population active occupee. 
Concernant le secteur tertiaire, la part de ce secteur dans l'emploi total a evolue toujours dans le sens de la 
hausse en passant de 24% en 1870 a 54% en 1990. Ce qui traduit une augmentation de 30 points. 

On constate un glissement de la po.polation active d'un secteur vers d'autres : dans les pays developpes 
essentiellement, le nornbra d'actifs dans l'agriculture baisse ainsi que sa part dans la population active totale. Le 
glissement s'opere dans:'tJn pJe·rnier temps, du secteur primaire vers les secteurs secondaire et tertiaire puis des deux 
premiers vers les s~rvices;:-Plus/que la rnoitie de la population active occupe le secteur tertiaire (54% de la main 
d'ceuvre}. C'est le secteur gagnant en terme d'emploi. 

l.'evolution du PIB par secteur dans les pays de l'OCDE: 
Des modifications de la structure du PIB par secteur. En effet, la contribution des secteurs secondaire et tertiaire au 
PIB s'accroit alors que celle de !'agriculture regresse. 

Concernant !'agriculture : Sa part dans le PIB n'a cesse de diminuer en passant de 39% en 1870 a 4% en 1990. Soit 
une baisse de 35 points. 
Concernant l'industrie: on assiste a une augmentation de la part du PIB de 1870 a 1950: de 26% du PIB en 1870 a 
41% en 1950. Puis, une regression en 1990 puisqu'elle a passee de 41% en 1950 a 36% du PIB en 1990. 
Concernant le secteur tertiaire, la part de ce secteur dans le PIB a augments de facon tres remarquable en 
passant de 35% en 1870 a 60% en 1990. Ce qui traduit une augmentation de 25 points. 

On constate que le secteur tertiaire est le plus productif puisqu'il a la part la plus importante du PIB. 
>- C'est le phenomena de tertiarisation de la production. 

•!• La croissance econornlque peut etre synonyme d'arnelioration du niveau de vie si le taux de croissance du PIB est 

l 

::::} Taux de croissance du PIB/H = Taux de croissance du PIB - Taux de croissance de la population 
Taux de croissance du PIB/H en Tunisie = 208 - 73 = 135 % 
Taux de croissance du PIB/H au Niger= 47 jijt- 82 % 

b) - 

a) 
::::} Le coefficient multiplicateur de la population = pop en 2003/pop en 1975 

Le coefficient multiplicateur de la population en Tunisie = 9,9/5,7 = 1,73 
Le coefficient multiplicateur de la population au Niger= 13,1/5,3 = 2.47 

::::} Taux de croissance de la population= (coefficient multiplicateur de la population -1) x 100 
Taux de croissance de la population en Tunisie = (1,73 -1) x 100 = 73 % 
Taux de croissance de la population au Niger= (2,47 -1) x 100 = 147 % 

7) 

la croissance demographique de I' Arabie Saoudite est plus importante que la croissance econornique (TC de 
la pop> TC du PIB)::::} deterioration du niveau de vie. 
la croissance econornique de !'Iran est plus importante que la croissance demographique (TC du PIB >TC de 
la pop)::::} amelioration du niveau de vie. 



• La croissance econornique a permis une amelioration des conditions de vie: amelioration de la qualite des biens 
alimentaires, du niveau sanitaire, transport plus rapide et securisee, logement plus confortable... Ces 
changements qualitatifs transforment les habitudes de consommation. 

• Grace a la croissance econornique et l'amelioration de la productivite qui en resulte, on assiste a une diminution 
de la duree du travail. Le temps libre .sera consacre pour plus de loisir. 

• Sous l'effet des innovations commerciales (publicite}, !'augmentation du niveau de vie et une production de 
masse, les modes de vie tendent a se rapprocher (s'uniformiser). Mais, cela ne signifie pas qu'ils sont devenus les ~ ' 

A ' me mes. ,, 
• Grace au progres te<Jif1ique qui a pennis un elargissernent des gammes de produits, une diversification et 

differenciation des p@uits;-,)es modes de vie se differencient. 
• L'etude de l'evolutio"ff'(!_es coefficients budgetaires permet de constater que les menages consacrent une partie 

de leur revenu aux biens de premiere necessite. Puis, a mesure que le pouvoir d'achat s'arneliore, leur 
consommation se deplace vers les services et les biens de luxe (les coefficients budgetaires de l'hvgiene et soins, 
transport et telecommunications, enseignement, culture et loisirs connaissent une augmentation importante). 

Portie z: La modification de la consommation des menages au cours de la croissance economique 

- - 
accroissement des salaires des travailleurs et des profits des entreprises- permet d'augmenter leur 
consommation et d'arneliorer leur pouvoir d'achat. 

• La croissance econornique permet a l'Etat d'accroitre ses recettes et d'augmenter ses investissements. Ce qui va 
fournir davantage des services publics qui sont necessaires pour le bien etre de la population et !'augmentation 
de sa consommation. 

• L'accroissement des richesses d'un pays qui depasse celui de la population permet d'augmenter la 
consommation de la population et d'arneliorer par consequent son niveau de vie. 

• La baisse des prix de certains biens permet d'augmenter la consommation des consommateurs et d'arnellorer 
leur pouvoir d'achat suite a l'accroissement de la productivite et la realisation des econornes d'echelle : tendance 
vers la societe de consommation (une augmentation tres rapide de la consommation des menages). 

• L'augmentation des revenus des facteurs de production induite par la croissance extensive (accroissement des 
facteurs de production) arneliore le pouvoir d'achat des beneficiaires de ces revenus. 

• L'accroissement des revenus provenant de la repartition des gains de productjyite sous forme d'un 

L'augmentation de la consommation des menages se traduit par une amelioration du niveau de vie qui s'explique 
notamment par le fait que : 

Portie 1: L'augmentation de la consommation des menages au cours de la croissance economlque. 

Dissertation n° 3: 
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une competitivlte-prix). 
S'adapter mieux aux exigences des clients puisque l'entreprise.sera capable de s'approcher des clients a traves 
les services a pres vente. Ce qui permet d'offrir un produit qui ~~pond mieux a leurs attentes. 

#~ 
.; \ ' 

d'offrir un produit mieux que celui des concurrents). 
• Maitriser les debouches : 

Reduire les coats de production et realiser plus de profits notamment par fa reduction des coats de transport et 
l'elirnination des interrnediaires (ce qui permet de vendre a un prix plus faible que les concurrents et de realiser 

cornpetitivite-prix) et mieux (produits plus concurrentiels a zero defaut : cornpetitivite hors-prix]. 1 1 
~.. °' I 

La contribution de la concentration verticale a l'amelioration de la cornpetltlvlte : l ~ ¥ 
• Contr61er les approvisionnements : ,,... ,.;.-- . ~ . 

Reduire les coats de production par la reduction des couts des matieres premieres [cornpetitivite-prix a travers la 
possibilite de vendre un produit plus faible que les concurrents). ~..._ · ~-- _,.,. . 
La disponibilite des matieres premieres de meilleure qualite (cornpetltivlte hors-prix a travers la possibilite 

• 
l' 

Pouvoir utiliser les nouvelles technologies qui seront capables de produire plus (economies d'echelle : 

Reduire la concurrence et dominer le marche en imposant des prix plus faibles (competitivite-prix) et un choix 
plus large (cornpetltlvrte hors-prix). 

• 

La contribution de'ta concentration horizontale a l'amelloratlon de la competitivite: 
• Produire a grande echelle (realiser des economies d'echelle) : augmentation de la quantite produite et 

diminution des couts de production, ce qui permet de vendre a un prix plus faible que les concurrents et 
d'ameliorer par consequence la cornpetitlvite-prix. 

• Elargir les parts de rnarche et offrir des gammes plus larges: un choix plus large pour les clients et une meilleure 
qualite des produits fabriques. Ce qui permet d'offrir un choix plus large que les concurrents et de realiser une 
meilleure cornpetitivite hors-prix. 

Dissertation n° 5: 
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Le devoir comporte 9 pdges dont 4 poges onnexes à rendre ovec lo copie

- Exercice 1 : Gestion économique des stocks
- Exercice 2 : Courbe d'évolution des stocks

*' partie: Etude de cas : (15 points)
- Dossier l:Coûts complets
- Dossier 2 : Gestion prévisionnelle des stocks
- Dossier 3 : Coûts partiels

Nota:

-ll vous est demondé d'opporter un soin porticulier à lo présentotion de votre copie

-Les colculs ovont un intérêt oorticulier doivent fiourer sur lo copie

Le devoir est composé de deux porties

7h portie : 2 Exercices (5 points)

Il ne s'agit pas de tout faire mais de bien faire ce qu'on peut faire

f ci .\, ^.'c,-

n

f,xERCICtE $r1
L'entreprise « les Tissages du Sud » a constaté que le coût de stock de la matière teinture est

élevé. Elle souhaite déterminer la cadence d'approüsionnement et la quantité économique qui

minimisent le coût de la gestion des stocks et permettent l'automatisation des procédures de

reapprovrslonnement.

L'entreprise contacte deux fournisseurs ayant les conditions suivantes

Eléments Fournisseur Raed Fou rnisseu r Youssef
Coût unitaire (cu) 27,500 D 25,000 D
Coût de passation d'une commande(p) 137,500 D 180 D
Taux de possession du stock (i) l0o/o loyo

La consommation annuelle de teinture est de 3 600 litres

Truvail à foire

I

d\,\1-'L f rtr ,.

1. Calculez le coût total d'approvisionnement popr chaque propo

2. Quel est le fournisseur à choisir ? pourquoi ?"& fc tLvr'^\tir-u
3. Détcrminez la valeur de l'économie potentielle. {.- .cr..t \
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Pour I'année N, l'entreprise à prévu la production de

wÆqgæ,erz
A/ Pour la fabrication de 2 produits Pl et P2, l'entreprise r< Youssef » utilise les composantes A et B

. Chaque unité de Pl nécessite 2A et 1B

. Chaque unité de P2 nécessite 4A et 28

0 unités Pl et 550 unités de P2

Travail à fiire

Déterminez la quantité lotale à consommer de chaque composante

,l/ On suppose que la consommation de la composante A est régulière et elle est achetée par 8

commandes par an. arp^1u

La livraison nécessite un délai de l0jours avec un retard éventuel de 5jours

Travail à faire

1. Déterminez

a- La quantité par commande (q) ;

b- La période qui sépare 2 commandes I -...,

c- La consommation joumalière (année.360 jourà) ;

d- Le stock minimum en quantité ; - -
e- Le stock de sécurité en quantité;

Ê La quantité du stock d'alerte.

2. Représentez sur le graphique donné enAnnexe 2

a. Le niveau du stock de securité

b. Le niveau du stock minimum

c. Le niveau du stock d'alerte

3. Indiquez sur le graphique donné en Annæe 2,la date de passation de la là" commanderla

date de liwaison et la date de réception.
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I)ossier na3 : COtifS PÀR.TIELS

Afrn d'élargir sa gamme, [e directeur de l'entreprise « LE PETIT MOULIN » décide aux
cours de I'année N+l de produire un nouveau produit « P3 »

A/ La structure prévisionnelle en N+1 des coûts du produit « P3 » se résume ainsi .

. Charges variables par unité fabriquée et vendue

Eléments détails
Matière première
Main d'ceuvre directe
Autres charges de production
Frais de distribution

12D
2h30mnà3Dl'heure

8,500 D
4D

Autres informations

Eléments détails
Charges fixes annuelle

Quantité fabriquée et vendue annuellement
Prix de vente unitaire 7r g

300 000 D
18 000 unités

80D

Travail à faire

1- Déterminez le coût variable unitaire et la marge dur coût variable unitai
2- Complétez le tableau de résultat différentiel de l'exercice N+1 en annexe 5;

3- Calculez le seuil de rentabilité en valeur et en déduire le seuil de rentabilité en quantité ;

4- Représentez graphiquement [e seuil de rentabilité ;

5- A quelle date le seuil de rentabilité est-il atteint sachant que l'activité est régulière sur toute

l'année?

6- Quel doit être [a quantité vendue par l'entreprise pour réaliser un bénéfice de 780 000 D

B/ La politique à adopter en N+2 par l'entreprise « IÈ PETIT MOLILIN » consiste à moderniser

les deux ateliers. Les nouvelles données relatives au produit « P3 » seront comme suit :

o Augmentation des charges {ixes annuelles de24 000 D ;

o Diminuer le taux de la marge sur coût variable de 5 points ;

o Diminuer le prix de vente de l0 o/o 
;

o Augmentation des quantités à vendre de 20 Yo

Travail à faire

a

t-
a

J-

4-

5-

Calculez [e nouveau prix de vente ;

Calculez la nouvelle quantité vendue ;

Complétez le tableau de résultat différentiel prévisionnel de l'entreprise en N+2 en annexe 6;

Déterminez le seuil de rentabilité en valeur et la date de sa réalisation ;

L'entreprise arrivera-t-elle à réaliser son objectif ?

J

nr toCAB gwww
EN SUTC.ABePag
E 027 3Âg6125ÂI

AC
.T

37

ntro gBwww ÉSNUCABaP ge
50213E.

1g
6?ç2é,1

sle

I

I1



Annexe no3 :
* Ttbleau de répartition les charges inürectes

* Tableaa ile coût d'achd de Mtet Mzet CMUP

EIément

Sections auxiliaires Sections principales

#ry# Annrov.

{

Atelier:
Montage

Atelier :

Finition
Distriburton

Totaux après
Rép. Primaire

IF

fo.. :1?cr-. .<).^33;

!
§ç.1:'r-, Ê^:=; I o'\,t> .is9cu

Répa secondaire

-Administration (n,ù 3 tc<t Aboo 4 b.r, /t t! -^

- Entretien
(7o.u) 4..'.,-. alc l,Sc': À5 urJ,

- Energie Co
.,1" rCr--r L{ 

qr-) L.Lr ul )a-L-+ o J LL-.,o t+Q.-tr

Totaux après

Rép secondaire (-, o. C -??'lço 4> os {,(U-"ù 3Lt t-* ul,,

Nature d'unité d'euvre
10D

d'achat
Heure

machine

Heure
machine

Unité
vendue

Nombre d'unité d'æuvre "43:S.*:. :vl:;Ç Lo,.:c, 71.:o

Coût d'unité d'æuvre

OA
4 r.{} L1

::::'l- --.Fr^F
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lél:25 3§l i97 / 53 371502

Designolion

Mt ,\.,c,-, Mz ÀÇcç'-,'

o P.U M 0 P.U M

Prix il'achat

Frais inürects d'Appro

Coût d'achat

Stock tnitial

CMUP
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* Tableau de coût de production de P1 et Pz et CMUP

Désignation

Charges directes

l-Cout d'achat de MPcons

-M1

M2

2-MOD:

Charges inürectes :

Atelier:Montage

Atelier : Finition

Coût de production

Stock initial

sI6a
kLL?l+9 ,+

{=url

5tr çt
7t 9tc

Jar8fll

I

rl
t-4l.i +

'o

CMUP ,43{Ll\

{. Tableau de coût de revient et de résultat analytique

its3 iF:: r
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Pz 4 GcCPt ) Lra-;
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Annexe no4 :

Annexe noS :

Annexe no6 :

Coût total

de po-ssession
(_l \

Tableau de résultat différentiel prévisionnel de l'entreprise en N+l

Tableau de résultat différentiel prévisionnel de l'entreprise en N+2

www.B AC org'tn
Page:BAC.TUNISIE

lél:25 361 197/533i1 102

Nombre de

commandes
Stoch moyen

en quantilé

N

Valeur du
stock _moyen

?rN

Coût total

de passafion
N^P

Coût tle la
gestion des

stocks

I J^I
-, P' noo.'

fi\,^ r+

Z .3'O?.\
\rl\:va'
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50760
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l.JC(-!r 'ÿi,rlÇ ,,11c,3Ç 33?q-- 517+ç

EIéments Coût unitaire Montant %
Chiflre d'affaires

Coûts variables
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Marges sur coûts variables
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Nom et Prénom :

cn+
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Oe4;à'me ltarlic, Etudede cas [ç StAnb)

L'entreprise 'LE PETIT MOULIN- a pour activité principale la fabrication des deux produits Pret Pz
qu'elle commercialise sur Ie marché local.
Dossier n"7 : COÛTS COMPLETS

Pour le mois de juin N, le service technique met à votre disposition les informations suivantes

) Temps machine par produit

re, artifion des ch es indirectes :

ÿ Tableau récapitulatif des informations üverces :

Atelier montage Atelîerfinition

Produits Py 80 mn 60 mn

Produits P2 20 mn 40 mn

Eléments

Centres

Admini
stration

Entreti
en

Energie Approv. Atelier :
Montage

Atelier :
Finition Distribution

Tl après Rep pimaire

Rép artiti o n s eco ndair e

- Administration

- Entretien

- Energie

8 000 7 800 20 000 20 750 6 000 10 900 25 900

4 2 2 2

20Yo 30% 2sYo 2s%

lOYo 2U/o 20Yo 300Â zOYo

Nature des unités
d'tBuvre

10
Dinars
d'achat

Heure
machine

Heure
machine

Unité
vendue

CoaqqAsation de matières premières par unité
prooulte ,Hrâ5T.Ë:#'# jëT."ïi;.",
Stocks initiaux Mr :4oofT<g valant

Mz :*rr. i? Kg valant
Pr : 600 unités valant
Pz ..2OO unités valant

(zoooo -- 5D
20000D ' L.§
.25 669,200D
: 4 160,300 D

Achats Mr:20000Ksà
Mz:15000Kgà

:6)b te xs
6o r. ri

Stocks finaux M' :60ô6ke
u,6îb«e

Quantité produite Pl 'e 400 unités
P2 unités

Quantité vendues Pr :3 000 unités à60 D l'une
P2 : L§00 unités à 40 D l'une

MOD 2,5 heures par produit à : 2 D I'heure

alo



1-

3-

4-

5-

6-

1-

Travail à atre
Présentez le tableau de répartition des charges indirectes. Annexe no3 I

Calculez la consommation totale des matières M2 en quantité ;

En déduire les quantités des stocks initiaux de matières premières M2;

Déterminez les coûts d'achat des matières premières et le CMUP. Annexe no3 ;

Calculez les coûts de production des produits fabriqués et le CMUP. Annexe no3 I

Déterminez les coûts de revient des produits vendus et les résultats analytiques. Annexe no3 I

Jugez la rentabilité des produits.

Dossier n"2 : GESTION PRËVISIONNELLE DES STOCKS

L'entreprise .LE PETIT MOULIN' a constaté que le coût de stockage de sa matière première

« M1 » est élevé. Elle souhaite déterminer la cadence d 'approvisionnement qui minimise le coût de

la gestion des stocks.

Elle vous présente les renseignements suivants concernant la matière première « Ml »

. La quantité consommée mensuellenient (mois du juin) . voir dossier 1 ;

. L'entreprise utilise la méthode du CMUP fin de période pour l'évaluation des sorties

du stock : Voir dossier 1 ;

. L'entreprise consomme régulièrement les matières premières pendant 12 mois sans

arrêt ,

Travail à foire

1- Calculez la consommation mensuelle en quantité et en valeur concernant la matière

première M1;

2- Déduire la consommation annuelle en quantité et en valeur ;

3- On vous fournit le tableau relatif à la gestion du stock de la matière Ml en annexe 4

a- Sachant que la cadence d'approvisionnement optimale N* est égale à : 3, Déterminez :

- Le coût de passation d'une commande, , ? Alr:,
(1 x\ q Q-,4 t+

- Le taux de possession de stock., §N,/o
ù.Jxt

e \[\r

&5 Vl,o -;- {--zq
:- ôta

A
b-

c-

d-

Complétez le tableau en annexe 4 ; É({,i
Vérifiez la cadence d'approvisionnement optimale par la form

Déterminez la quantité et la date de réapprovisionnement.

4^ - ?1,æc, t* = AI

ule de SON N'' 3$"'*
4C/ tr»( )--

x,)<

./).q't
1 t\

4a
f

f\o
4ls

: L+n"rwutt

.q'\
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D E V0 I R. Dl7,s)îü"I{EsË Àÿor

Matîère : Gestion
Niveau : 4 ème .fu &.Oætion
Duréc : g hcures ct demi
Datc : Le a,/o,/Zæ)

Prols:Àunni Kchaou
Kaîs Aloulou
Moez Suisi
Mustapha BelféÈi
Riadh Trigui

oro
UN'5

tww BACPa teI BA rIé E2,
Â ê

U 07 Â3 ?7

Le sujet e.sl composé dc deu parties : .

I* Partic : (5 poin*)
/ Gestioa prévîsionnelle des aocks

. / Ànalysc ite t,evotUion du sfocLl"' Portic : (t 5 pota§)
' .i/ Do;sizr I : tr;s coûrs aaryle9./ Dossier 2 : Iæ coûa porrtels.

'I I

lb A'4TE(5Nnts.)

l"enlrepise « Rihem » compre diverstfier son activité à patrir du 02/0tN, par ro producrion
d'un nouveau produit « ügo » qut nécessite |achat d'une nouvele matière premières
« Grains de Plastique ». pow. lùer sa politique d,approvisionnenrcnt, on vous lourni les
informations dans I'annete I (graphiq ue)

,Ü,8qCICE tf 1:

'Irapada

EXERCI(E 9f 2:

Tratai[ à faire:

l) A partir de l'annete I, compléteZ la première ligne du tableau (Annexe 2).2) En obseru_ant Ie graphique de I'aanexz I, üdu"iset Ie nontbre optimal de
coumandes. (N*),

3) sachaar que la quantité acheüe er coasommée annuelement est de 4E 000 Kg à
6 D le Kg, trouyez le tattx de possession ( i ).4) C_ompléte7le grophQuc donié ea anna" i 

"n 
traçoat Ia courbe du coût total

d'approvisionnemenL
5) V_érirtez I: nombre optimal de conntondcs (N*) par laforntule de lfilson-6) Tntaveilelotéconomique(q*). 

{ 
-_ îr,ir., {ÿ

L'entreprise « Su»dra » votu contnrunique la infurmatious suit anles :

\ Coeuicient de rctation de mdrières premiàres : J Jois\ Valeur du stoc* moyen : 30 000 D
Sachont que la valeur du stock initial est le double de la toleur du stockfinal,

l) culculer la valeur tlu stock linal En déduire lo valeur du stock initial2) calculer Ia valeur tles achars coglsonnrés. En déduire ra varettr dès uchàts de
martères preniàres. {l

_ _ __i page ria Ilrl

i

I
I

I

1



B/
En vue de rentabiliser le produit « chaises longues », l'entrepise a prévu d,adopter I'u1e

des deux stratégies suiyantes.

Sîru afion prévisionnelIe

Stratésie I : Lancer une cornpaene oublic itaire : CÊ
Le directeur commercial croit qu'une compagne publicitaire d'une valeur de I 200 D

(cowidérée comn e étant une çharge ftxe) et la réduction des prix de vente de 0,500 D par
ùnilé vendue peut faire accroitle les quantités yendues de 50% par rapport à la situariol
initiale.

Slratésie 2 : Acquéir une nouvelle ntachine : ( T
La nouvelle i";i@; *,"pt" aiq'uérrr l'entreprise coûte g0 000 D

ulilisable pendant 5 ans eî pennet de produire^40 000 unités annuellement.

- 
Y L'étonomie de la consommation de la matière première de 2 Kg par unité

fabriquée. 6 ü
\. La réduction du temps de MOD de l/3 c. Ü .

\' res autres cha,ges de p.oduction sont inchangées par rapport à la situation
initiale. C U

V Ramener le prit de vente unitaire à 34 D C V

lrapdità

1) Pour la stratégie I :
a- Calculez le nouveau prix de yente-
b. Calculez lo nouvelle quontité vendrte.
c. Calculez le nouveau coûtfixe global annueL

Pour la 2àn" stratégie
o- Calculez le nouveau cofit variable unüaire-
b. Calculer le ,rcuÿeau coût Jixe global annuel

complétez le tobleau d'analyse du résulr d.ifférentiet prévisionnel relatif aux
deux stratégies (Ànnexe 9).
Quelle stratégie doit choisir l,entreprise- Justifiez
selon la stratégie adoprée, déterninez algébriquement et graphiquement le seuil
de renlabilîté en voleur.
Déterntinez Ia date du poinr mort (L'entreprise fernte en janvier pour congé
annuel).

2)

3)

4)
s)

6)

(HT)

Page 4/8
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c- Expliciter r: (x) pour' tout x E}. 

b- Dresser ie tableau de variation de t : la fonction reciproque def. 

3) a- Montrer que f realise une bijection de [2: +co[ sur un lntervalle j que l'on 
precisera, 

vvww.BAC org.tn 
Page BAC-TUNISIE 

Tel: 25 361 197 / 53 371 502 b) Dresser le tableau de variation de f. 

2) a) Montrer que fest derivable sur ]2; +co[ et determiner]" (x). 

W~ JANVIER 
Rue Tahar Kmmoun Imm Rahma 

SFAX 3000-Tel:22.740.480 

1) a- Etudier la derivabilite def a droite en 2. 

b- Interpreter graphiquement le resultat obtenu. 

Soit f la fonction definie sur (2; +=I par f (x) = v x2 - 4 · . Et soit CG} sa courbe 
representative dans un repere orthonorrne ( 0, 7, T ). 

Exercice2 :(Spts) 

a- IVlontrer que le svstemet S) modellse les donnees precedentes. 

b- Determiner le nombre d'actions achetes de chacune des societes A, Bet C:. 

Le montant de cette transaction est de 63DT1 en juillet 2010 !'action de la societe A a 
double, !'action de la societe Ba augrnente de 25% et !'action de la societe Ca chute de 
40%.Le porte feuille vaut alors 780T. 

• L'action de la societe C vaut lODT 

• L'action de la societe B vaut 4DT 

• L'action de la societe A vaut SOT 

2) En janvier 2010 on a achete 10 actions de trois societes A, Bet C 

. f x + y + z = 10 
1) Resoudre par la methode d~ Cram~r le svsterne S: ) Sx + 4y + lOz = 63 

UOx + Sy+ 6z = 78 

Exercicel :(4pts) 

~""":'7'».S:S~~ss:sssss;;;;r~'>»))r?''~''?!)'>'>S>?fS))r~s:~'.")S~)S.S.?f.~Y"~Y'r'~'SJ.\'i)'Y~N~'SL))5.S~ 
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, Prof' Mmes Fourati & Afjes · '. ~ ~D I: Duree ' 2 heures · .• 
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liffice 5 :(3pts) vorr anr,~xe 

. ) 3 7 I c- Montrer que g (a = ~a- - :>a + 1. 

b- Dresser le tableau de variation deg . 

a- Montrer que pour tout x ER, g'(x) = 2/(x). 

.. 1 4 , 
g(x) = -x + 3x- - 4x + 1 

2 

4) Soit g la fonction definie sur lffi. par: 

3) En deduire le signe def (x) pour tout x E IR?.. 

b- Verifier que 0 < a < 1 

2) a- Montrer que l'equation f (x) == 0 ad met dans lffi. une solution unique a 

1) Dresser le tableau de variation def. 

Soit la fonction f definie sur ~par f (x) = x3 + 3x - 2 

Exercice 4 :( 4pts) 

c- Retrouver lim Un. 
'r-...--:r 

b- Calculer lim Vn. 
n.-,-..r. 

a- Montrer que Vn est une suite geornetrique de raiser. 2 

2) On donne la suite V~ definle sur M par Vn = l+Un. 
Un 

c- Deduire que la suite (Un) est convergente et calculer sa lirnite. 

b- Montrer que la suite Un est decroissante. 

1) a- Montrer par recurrence que v n E ru, Un > 0. 

. u 
Soit la suite Un definle sur ru parU0 =1 et Un+i = z+;n. 
Exercice 3 :{ 4pts) 
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.+ • Ecrire la matrice associee ace graphe. 

c 1 G admet une chaine eulerienne . 

b) G admet un cycle eulerien. 

a) G est un graphe connexe. 

c) Le nornbre chromatique de ce graphe 

@;---(i;J:-_ 
.. \~~"'~ cu=:\ /~ <r . , '\LI - <: \ I <, \ 

3) Repondre par Vrai OU Faux en justifiant la reponse : ' / / ~-, <'2 ...._, - ... ___j_ c I & <. / ,,,,->-'/ 
~ (.Q; 

2) Determiner : 
a) L'ordre de. ce graphe 
b) Le nombre d 'arret de ce graphe 

Degres 

1) Recopier le tableau suivant et le completer : 

G F E D B C i Sommer ·1 A --'-~~-_2..~~_:___~--'--~--.---~- 

Exe.re-ice n°2 : (6 points) 
On considere le graphe G ci-dessous : 

3) Urie primitive de la fonction 

(c; . , 1 ~ x r--7 -- 
x+-I 

1 . c: . x H , ) est la tonction : 
(1-xJ- 

l @ x~--- . · , 1-x 
. 1 

@xH-- 
1-x 

© x f--7 2-Jl;x1 
~ I ., © xH-Jl+x- 

2) Une primitive de la fonction x H x est la fonction : 
.J1 + x2 

~- 1 (' ., .., 'l6 (._c_; X H -- 2-.JX - 36 . ; 

( "I)~ . x t--7 x _2 - 3x - J est la foncticn : 

~\ - . . 1 ( ., ' 2 )6 (_Q., X r-7 -6 2 - .)X . 

1) Urie primitive de la fonction 

,3- x " l. ('.1 - 3x2 l6 -.::Y • r--7 6 ,- . ' J 

ExerrcitJ~·-n°1 : (3 points) . ~-"--~------ ------· . --- .. .. - . ·--- ----· ~ - . . 

Pour chacune des questions suivantes une seule des trois reponses proposees est exacte 
Le candidat.indiquera sur ss copie le numero de la question et la lenre correspondante 8 la reponse 
choisie. 

ELLEUCH 
[I 

Devoir de 
i 
: Controls n°2 
I 
! - 

Lycee 
.... ; ..... :.:-:?.'.""~::::..~....::-: ·~,.. -· ···:~<::.:=- ==='==""'=o:=·,,,.,··~-~~- ~~~~~~~~~~~~-~~~~~- 

4 erne Economie lj Duree 1H:3-o] Professeu;---- 

et Gestion ! 1o10212010JL~1d WALHA 

4 l~ 
.> 



2i2 

b) Montrer que !::. : y = x est une asymptote oblique a ct'.f au voisinage de +oo. 

c) Preciser la position relative de ct:'f et 11 . 

. · J [ . a(x) 3) a) Montrer que pour tout x E O,+co f '(x) = 0 x'!.. 

b) Dresser le tableau de variations def 

4) Tracer ct:'f et !::. . 

1) a) Montrer que pour tout x E] 0, +co [ g' (x) > O 

b) Dresser le tableau de variations de g . 

. . .:?.) a) Calculsr g(l) - 
b) En deduire que : pour tout x E J 0, 1 [ g(x) < .o 

pour tout x E [ l,+co [ g(x) 2 0 

'..§)Le plan est muni d'un repere orthonorme (o,1,]). 

On donne la fonction f definie sur ] O,+oo [par f(x) = x- Ln x 
x 

1) Calculer lim f (x). Interpreter graphiquer aent le resultat obtenu. 
X40.;. 

.2) a) Calculer lim f(x) 
x.....,.+x 

OS:.) Seit g la fonction definie sur J 0, -j-co [ par g(x) = x 2 -1 + Ln x 

Exercice n°4 : (6 points) 

2) Dresser le tableau de variations de f. 

d) lim f(x) 
x.....,.+:o 

2 
1) Determiner graphiquement : 

a) f( -1) ; f(l.) ·i::.1- ~ l- 2) 
1,.: 

b). f'(-1) ; f'(l) 
. f(x) 

c) lim f(x) ; lim - 
x.....,.-00 x.--t-~..o X 

:t 
Exercice n°3 : (5 points) 
Cf f est: la representation graphique d 'une fonction f definie 
ct derivable su~: 1Rdans ~n repere orthonorrne (o,1,J). 

~,- .l---~·::.~i.c.~ 
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Notre site « www.BAC.org.tn » vous donne accès à :  

 

 

1- Des Examens de baccalauréat 
 

 

2- Des Devoirs de contrôle et synthèse ‘’ Sfax et Autres ‘’ 
 

 

3- Des Cours et des résumés ‘’ Facile A comprendre ’’  
 

 

4- Des Séries avec corrigés 
 

 

5- Des Quiz et des tests d’intelligence avec score 
 

 

6- Des Groupes de discussion privée pour résoudre vos problèmes  
 
 
7- Vous Pouvez Gagnés D’argent Facilement  

 
 
 

 

 

Révisez Votre Bac  

http://www.bac.org.tn/
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